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La banca dati dei diplomati della scuola secondaria
‘per il mondo del lavoro e delle professioni
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AlmaDiploma per gli Studenti
Dal 2000 l’Associazione AlmaDiploma raggruppa le Scuole Superiori con lo scopo di:

· fornire strumenti per l’orientamento nella scelta dell’università;

· facilitare l'accesso dei diplomati nel mondo del lavoro;

· agevolare le aziende nella ricerca del personale qualificato;

· ridurre i tempi di incontro fra domanda ed offerta di lavoro.

· fornire alle scuole informazioni per la verifica dell’efficacia dei percorsi formativi offerti.

AlmaDiploma nasce sulle orme di AlmaLaurea, la banca dati dei laureati di 50 atenei italiani, attiva dal 1994, e si pone l'obiettivo di raggiungere velocemente una diffusione nazionale.

Ad AlmaDiploma si iscrivono i diplomati delle scuole secondarie superiori, che aderiscono all’Associazione ed hanno superato l'Esame di Stato. Lo strumento scelto  è la banca dati on-line.

Le scuole aderenti all'Associazione dispongono dei dati curriculari sul percorso scolastico dei propri diplomati e raccolgono, con un questionario, altre informazioni utili all'inserimento lavorativo:

· esperienze di studio e di lavoro compiute in Italia ed all'estero;

· conoscenze linguistiche ed informatiche;

· aspirazioni, interessi e disponibilità al lavoro.

I dati così raccolti vengono inviati ad AlmaDiploma che consente alle aziende, che sottoscrivono le condizioni contrattuali, di accedere ai suoi archivi, ai soli fini dell'inserimento dei diplomati nel mondo del lavoro; le aziende possono cioè selezionare le caratteristiche ricercate in termini di competenze e disponibilità. (per es. un perito elettrotecnico con buona conoscenza dell'inglese, capace di programmare in assembly e disposto a lavorare nel nord-est) e ciò consente loro un notevole risparmio economico e di tempo.

Inoltre i dati in AlmaDiploma possono essere consultati dalle Università che desiderano fornire informazioni sulla loro offerta formativa dopo il diploma.

Per ogni diplomato AlmaDiploma fornisce più di 100 informazioni riguardanti:

· dati anagrafici (16)

· informazioni sugli studi superiori (17); 

· competenze linguistiche (26)

· competenze informatiche (12); 

· esperienze extra-scolastiche (10); 

· intenzioni e prospettive di studio e lavoro (57); 

Le informazioni contenute nella banca dati provengono quindi da: 

· fonti ufficiali: le scuole presso le quali è stato conseguito il diploma che certificano voto, durata del corso di studi, titolo conseguito; 

· autocertificazione: il diplomato dichiara eventuali stage svolti, esperienze lavorative, di studio all'estero, ecc.; 
· autovalutazione: il diplomato valuta le proprie conoscenze linguistiche ed informatiche. Dichiara le proprie preferenze lavorative, la disponibilità a trasferirsi per  motivi di lavoro, ecc. 
AlmaDiploma garantisce la qualità dei dati inseriti. 

AlmaDiploma è anche responsabile della tutela della privacy (ai sensi del decreto legislativo n. 196 del 30-06-2003) e del controllo sull'uso dei dati da parte delle aziende.

I diplomati potranno mantenere aggiornati i propri curricula direttamente, accedendo al proprio record attraverso una user-id ed una password (inserendo le eventuali specializzazioni post diploma,  risultati universitari, esperienze lavorative, cambiamenti di indirizzo). I curricula rimarranno in linea per almeno 6 anni. I dati amministrativi non potranno essere modificati dall’interessato ma, in caso di errore, saranno corretti solo con il consenso della segreteria della scuola, che li certifica.

I dati di AlmaDiploma comprendono anche informazioni personali, che non vengono però distribuite alle aziende, ma solo utilizzate per elaborazioni statistiche. 

Esse riguardano:

· giudizio del diplomato sull’esperienza scolastica conclusa (11 informazioni);

· le condizioni socio-economiche della sua famiglia (17).
Tutti i dati disponibili in AlmaDiploma  consentono  alle scuole di effettuare analisi:
· di efficacia interna: indagine sulle caratteristiche dei propri diplomati e sul come giudicano la propria esperienza scolastica;

· di efficacia esterna, attraverso un confronto, sempre aggiornato, fra i profili professionali forniti e le richieste provenienti dal mondo del lavoro.

Dal 2002 la banca dati è accessibile via Internet: è, quindi, possibile l’inserimento, l’aggiornamento e la consultazione in linea dei dati.
Maggiori informazioni si possono trovare sul sito http://www.almadiploma.it 
, oppure contattando AlmaDiploma all’indirizzo di posta elettronica: servizio.studenti@almadiploma.it
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