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Circ. n. 223

WEB
Busto Arsizio, 22 gennaio 2013

Ai genitori e agli studenti delle classi terze Scienze Umane
OGGETTO:   Test INAIL
Agli studenti della 3ASU, 3BSU e 3CSU verrà somministrato il test INAIL per l’attestazione delle conoscenze acquisite in materia di prevenzione degli infortuni sul lavoro, a seguito del percorso formativo mirato ai rischi generici, il giorno
martedì 29 gennaio – ore 14:00

Gli studenti si ritroveranno nelle aule del corridoio A al primo piano dell’Istituto muniti del proprio pc e di un documento di riconoscimento. 
Il test verrà svolto online utilizzando il sito www.ipcgallarate.it, cui si accede tramite una password che sarà fornita ad ogni studente. L’esecuzione prevede 25 domande in un’ora di tempo; al termine del test il sistema attiverà la stampa dell’attestato per gli allievi che avranno risposto correttamente al 75% delle domande (criteri: 1 punto per ogni risposta esatta, -0,33 per ogni risposta errata, -0,25 per ogni mancata risposta).
Qualora gli studenti avessero ancora difficoltà di accesso alla rete con il proprio pc, sono invitati a contattare tempestivamente i tecnici informatici per risolvere il problema.
                                                                                            Il Dirigente Scolastico

                                                                                             Prof.ssa Cristina Boracchi 
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