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Circ. n. 303
WEB
Busto Arsizio, 26 febbraio 2013

Ai genitori e agli studenti
Ai docenti 
delle classi terze Scienze Umane
OGGETTO: test INAIL sessione di marzo
Gli studenti della 3ASU, 3BSU e 3CSU potranno sostenere il test INAIL per l’attestazione delle conoscenze acquisite in materia di prevenzione degli infortuni sul lavoro, a seguito del percorso formativo mirato ai rischi generici, nei giorni dal 4 al 6 marzo secondo il calendario sotto riportato:
3CSU – lunedì 4 marzo dalle 9:00 alle 12:00 – 22 studenti
3BSU – martedì 5 marzo dalle 9:00 alle 12:00 – 27 studenti
3ASU – mercoledì 6 marzo dalle 9:00 alle 12:00 – 12 studenti

Gli studenti, chiamati da uno dei tecnici dell’Istituto, si recheranno nell’aula di informatica al piano terra ala B in gruppi di una decina. Il test è riservato a coloro che non hanno superato o completato il test nella sessione precedente. Si ricorda che è vietato sostenere il test in orari diversi da quelli indicati sopra. 

Il test verrà svolto online utilizzando il sito www.ipcgallarate.it, cui si accede tramite una password che sarà fornita ad ogni studente. L’esecuzione prevede 25 domande in un’ora di tempo; al termine del test il sistema attiverà la stampa dell’attestato per gli allievi che avranno risposto correttamente al 75% delle domande (criteri: 1 punto per ogni risposta esatta, -0,33 per ogni risposta errata, -0,25 per ogni mancata risposta).
                                                                                            Il Dirigente Scolastico

                                                                                             Prof.ssa Cristina Boracchi 
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