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DELLE CLASSI SECONDE
OGGETTO:  Prova UDA Asse dei Linguaggi
A partire dal giorno 20 marzo, le classi seconde svolgeranno le prove comuni dell’Asse dei linguaggi,  finalizzate alla certificazione delle competenze in uscita dal biennio.
Discipline interessate:

Liceo Linguistico: Italiano, tre lingue straniere

Liceo delle Scienze Umane: Italiano, Latino, Inglese

Liceo Classico, Italiano, Latino, Greco, Inglese

Le prove saranno distribuite secondo il seguente calendario:

LINGUE STRANIERE
Spagnolo : mercoledì 20 marzo. Orari: 2AL alle ore  9.05; 2BL alle ore 9,15; 2CL  alle ore 9,25; 2DL alle  ore 9,35; la prof.ssa  Giana si occuperà della parte di “ascolto”. 
Inglese: giovedì 21 marzo.  Tutte le classi iniziano alle ore 9.00. Occorrono 10 strumenti di riproduzione vocale o classi con LIM. 
Francese: venerdì 22 marzo. Orari: 2AL alle ore 8,30; 2CL alle ore 8,45; 2BL alle ore 9.00 La prof.ssa  Lemoigne madrelingua proporrà l'”ascolto”.

Tedesco: sabato 23 marzo. Orari: ore 9.00 classe  2DL; ore 9,15 classe  2CL; la prof.ssa Molteni fornirà i supporti audio (CD) per l'”ascolto”.

Durata della prova:  mezz'ora dall'inizio dell'ascolto. 

LETTERE 
Italiano ( Liceo Linguistico); Italiano e latino ( Liceo delle Scienze Umane); Italiano, Latino, Greco (Liceo Classico): lunedì 25 marzo; inizio della prova: ore 9.00
Durata della prova: 2 ore per il Liceo Classico e il Liceo delle Scienze Umane, 1 ora per il Liceo Linguistico.
Dizionari ammessi: Italiano (per tutti) – Latino e greco per il Liceo Classico – Latino per il Liceo delle Scienze Umane. Nessun dizionario è ammesso per le prove di lingue. 

La sorveglianza  è affidata ai docenti in orario.

NOTE PER I DOCENTI

Le copie delle prove saranno depositate presso la Bidelleria di fronte all'Ufficio del Dirigente. L'insegnante dell'ora in cui inizia la prova ritirerà il materiale dalla suddetta Bidelleria. Le copertine verranno ritirate il lunedì  25 insieme con le prove di Italiano, Latino e Greco.

Gli insegnanti delle diverse materie ritireranno le prove dall’insegnante che ha eseguito la sorveglianza e, al termine della correzione, riporteranno la valutazione sulle copertine, che resteranno affidate all’insegnante di italiano.  
Ringrazio per la collaborazione








Il Dirigente Scolastico








Prof. Cristina Boracchi
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