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web
Agli alunni di tutte le classi

Ai sigg. Genitori

Si avvisa che venerdì 26 ottobre p.v. si terrà l’annuale gara di corsa campestre che prevede la partecipazione di tutti gli alunni del biennio, e solo su iscrizione personale, anche degli alunni del triennio, (che dovranno richiedere e riconsegnare compilato il tagliando d’iscrizione al proprio insegnante di Ed. Fisica entro sabato 20 ottobre).

Il programma della mattinata è il seguente: 

1° - 2° ora: lezioni regolari.

ore 9.55 – le classi del Biennio, accompagnate dai docenti in servizio alla 3°ora della mattinata e dai docenti individuati in accompagnamento, si recheranno a piedi presso il parco cittadino del Museo del Tessile in via Zappellini.

ore 10.15:  inizio delle gare nel seguente ordine: 

- GARA 1 : femmine primo, secondo, terzo anno LICEO CLASSICO

- GARA 2 : femmine primo, secondo, terzo anno LICEO LINGUISTICO

- GARA 3 : femmine primo, secondo terzo anno LICEO SCIENZE UMANE

-GARA 4: maschi primo, secondo, terzo anno LICEO CLASSICO, LINGUISTICO, SCIENZE UMANE

Al termine di queste gare riguardanti la categorie ALLIEVI maschili e femminili, farà immediatamente seguito la premiazione dei primi sei migliori atleti per ogni categoria, considerando il loro tempo di arrivo al traguardo e non la posizione conseguita nella singola gara.     
A questo punto si precisa che alle ore 12.00 potranno allontanarsi dal campo di gara per far ritorno alle proprie abitazioni solo gli alunni che delle classi che hanno concluso il proprio orario di lezione; tutti gli altri potranno farlo solo al termine della quinta ora, dopo la premiazione delle ultime due categorie ( Juniores) in gara.
Chi non può partecipare alla corsa campestre per validi motivi deve produrre la giustificazione scritta da parte del genitore sul Libretto Personale. L’alunno esonerato è comunque tenuto a presenziare alla manifestazione, in quanto importante momento didattico.

Ore 11.00 –  gli alunni del quarto- quinto anno (femminile e maschile) che si sono iscritti entro i termini si recheranno al campo di gara accompagnati dal personale dell’Istituto incaricato ( ritrovo palestra 1 al termine dell’intervallo).

Le due gare in programma per la categoria JUNIORES si svolgeranno al termine delle premiazioni della categoria Allievi.
- GARA 6 : femmine quarto, quinto anno LICEO CLASSICO, LINGUISTICO
- GARA 7 : maschi quarto, quinto anno LICEO CLASSICO, LINGUISTICO
Si consiglia agli studenti partecipanti di presentarsi a scuola vestendo già gli indumenti da gara, portando tutto l’occorrente per le ore di lezione curriculari, in quanto in caso di maltempo la manifestazione sarà rinviata.

Gli alunni del triennio che vogliono collaborare all’organizzazione dell’evento sono invitati a partecipare ad un incontro preliminare per l’individuazione dei compiti  venerdì 12 ottobre p.v. alle ore 14,00  in Palestra 1.

Il Dirigente Scolastico

Prof.ssa Cristina Boracchi
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