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Programma svolto Inglese e lavoro estivo Classe 1 Sezione: DL
A.S. 2010-2011

Docente: prof.ssa Vittoria Macellaro
Testo: Lindsay Clandfield, Kate Pickering, E-Global elementary, Ed. macMillan

Units: 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10.

Contenuti grammaticali: Il past simple di to be. Risposte brevi. Was / were born. Present simple and present progressive. In, on at. Il past simple. Used to. Forme interrogative del past simple. Avverbi di frequenza. Ever/ never. Espressioni di frequenza. And, but, because, so. Preposizioni di luogo. Aggettivi e pronomi indefiniti. Imperativo. Futuro con will. Frasi con if, when, as soon as, unless, until. Futuro espresso con il presente progressivo. Futuro con going to/ planning to . Espressioni che indicano un tempo futuro. Question tags. Present perfect. Uso del present perfect e del past simple. Il present perfect per esprimere la durata delle azioni. Verbi modali: dovere e potere. Il comparativo di maggioranza. Il comparativo di uguaglianza. Il comparativo di minoranza. Il superlativo relativo di maggioranza. Il superlativo relativo di minoranza. Pronomi possessivi. Parole composte. Forme ellittiche. Wh- words (parole interrogative). Pronomi e aggettivi interrogativi. Shall. Sequenze di azioni. Preposizioni + ing. Interrogative indirette. 

Competenze comunicative: parlare del passato, del presente e del futuro. Parlare dei propri gusti e abitudini. Esprimere deduzioni, doveri, obblighi e divieti. Fare dei confronti. Esprimere opinioni e preferenze.

Indicazioni di metodo:L'insegnamento di L2 si è basato su un metodo di lavoro integrato che presuppone l’acquisizione delle quattro abilità comunicative. Il comunicare corretto deve essere sempre al centro del processo di apprendimento. Gli alunni sono sollecitati, attraverso le attività on-line e su testo, alla scoperta guidata. Un procedere metodologico a spirale, dagli argomenti di base fino a quelli più complessi, consentirà di rivedere sistematicamente il materiale linguistico di base (lessico, funzioni, strutture). Con le attività proposte viene favorito il metodo di  auto-apprendimento, se possibile tramite l'utilizzo di strumenti multimediali.

Lavoro estivo consigliato in caso di debito o consolidamento per prepararsi alla prova di saldo debito:

Ripasso strutture grammaticali dal testo in adozione:  M.Vince e altri, New Inside Grammar, Macmillan editore.

Dal sito http://www.englishforum.com/00/interactive/ o  www.britishcouncil.org/central.htm  o www.english-zone.com/index o www.eslcafe.com (o altro sito consigliato durante l’anno, livello lower intermediate) almeno 70 esercizi on line

Si consiglia l’acquisto del testo:
 G. Corrado, Move on to Summer, Vol. 1 + CDaudio,   Black Cat ed.
ISBN9788853011107


Letture consigliate a tutti gli studenti:
Un numero della rivista mensile SPEAK UP (articoli di livello A2/B1)

D.Defoe, Robinson Crusoe, adattamento di B.Anderson, Black Cat ed.

livello A2
ISBN978885300656-1
 (o altra narrativa dello stesso livello o livello B1)

Utili a tutti per un ripasso: http://www.englishforum.com/00/interactive/ o  www.britishcouncil.org/central.htm  o www.english-zone.com/index o www.eslcafe.com (o altro sito consigliato durante l’anno, livello lower intermediate)
