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Programma Inglese Quarto anno  Sezione: L linguistico Brocca

Pacchetto di lavoro estivo

A.S. 2012-2013

Docente: Prof.ssa V.Macellaro

Conversatore: Prof. N. Bartholomew
Testi:

M. Vince, New Inside Grammar, ed. MacMillan

Spotlight on FCE Student’s book.,di Jon Naunton e John Hughes ed. Heinle

Spotlight on FCE Exam Booster with key, di Alastair Lane ed. Heinle

Unit 10,11,12,13,14,15,16
Letteratura:M. Spiazzi, M. Tavella, Only Connect New Directions Ed. Blu Multimediale Vol. 1, Zanichelli

Contenuti grammaticali biennio: Il past simple di to be. Risposte brevi. Was / were born. Present simple and present progressive. In, on at. Il past simple. Used to. Forme interrogative del past simple. Avverbi di frequenza. Ever/ never. Espressioni di frequenza. And, but, because, so. Preposizioni di luogo. Aggettivi e pronomi indefiniti. Imperativo. Futuro con will. Frasi con if, when, as soon as, unless, until. Futuro espresso con il presente progressivo. Futuro con going to/ planning to . Espressioni che indicano un tempo futuro. Question tags. Present perfect. Uso del present perfect e del past simple. Il present perfect per esprimere la durata delle azioni. Verbi modali: dovere e potere. Il comparativo di maggioranza. Il comparativo di uguaglianza. Il comparativo di minoranza. Il superlativo relativo di maggioranza. Il superlativo relativo di minoranza. Pronomi possessivi. Parole composte. Forme ellittiche. Wh- words (parole interrogative). Pronomi e aggettivi interrogativi. Shall. Sequenze di azioni. Preposizioni + ing. Interrogative indirette. 

Competenze comunicative: parlare del passato, del presente e del futuro. Parlare dei propri gusti e abitudini. Esprimere deduzioni, doveri, obblighi e divieti. Fare dei confronti. Esprimere opinioni e preferenze.

Past progressive. Verbi che non vengono usati nella forma progressiva. Could. Pronomi relativi. So e neither. Either … or, neither … nor, both … and. Past perfect simple e progressive. Il condizionale. Il periodo ipotetico. Riferire eventi passati nel discorso diretto. Ordini nel discorso indiretto. Pronomi e avverbi indefiniti. Should/ ought to. One/ ones. Might. Need/ needn’t. Domande nel discorso indiretto. La forma passiva. Phrasal verbs. Raccontare eventi passati. Make/do. Verbi modali: ampliamento. Doppio genitivo. Forme esclamative. Pronomi riflessivi. Forme impersonali: usi generico dei pronomi personali. Forme impersonali: il passivo. Usi del pronome it. Have, get e make causativi. Verbo + complemento + infinito. Preposizioni by e from. Verbi di percezione. Verbi + -ing form. Verbi + infinito.

Contenuti grammaticali terzo anno: 

Revision of tenses, present perfect e present perfect continuous, Present perfect continuous negativo, past perfect, past perfect continuous, Comparative and superlative, articles, like, as as if/ as though, adverbs, narrative tenses, countable and uncountable nouns, future forms, Indirect speech e reporting verbs.

Contenuti grammaticali quarto anno: 

Modali (dovere, potere) e  loro verbi alternativi. Subordinate relative. Periodo ipotetico e strutture alternative esprimenti ipotesi. Verbi che reggono gerundio e infinito. Modi per esprimere abitudini al presente e al passato. Participiali in -ing e –ed, Passivo,Verbi causativi, so, such, too, enough, Linkers, Phrasal verbs e nomi aggettivi ed espressioni seguiti da preposizione.

Writing: Entro il termine del 4^ anno gli studenti hanno prodotto lettere di tipo formale e informale.

Programma di letteratura svolto

Modulo 2: From the Renaissance to the Restoration

 Shakespeare the poet, the sonnet, Shakespeare the dramatist, l’origine del teatro: dal medioevo a Shakespeare, Lettura integrale e analisi di  “Othello” , The Metaphysical Poets: J. Donne, John Milton, ‘Paradise Lost’

Modulo 3: From the Restoration to the Augustan Age
L’origine del giornalismo e del romanzo: Defoe Richardson

Lettura dei brani da “Robinson Crusoe” e “Moll Flanders” di D. Defoe (Text Bank 17 e 18 del testo)

Lettura dei brani da“Pamela or Virtue Rewarded” di S. Richardson (text 31 del testo)

Programma di conversazione: attività  tese al rinforzo e approfondimento dei contenuti programmati per il quarto anno, lettura di articoli in lingua e in italiano per il potenziamento del lessico e dell’abilità di speaking.

Indicazioni di metodo: L'insegnamento di L2 si è basato su un metodo di lavoro integrato che presuppone l’acquisizione delle quattro abilità comunicative. Il comunicare corretto deve essere sempre al centro del processo di apprendimento. Durante la pausa estiva gli studenti sono sollecitati attraverso le attività on-line e su testo, ad affrancare le  competenze comunicative. 
Si informano gli studenti che la prova di saldo del debito, della durata massima di 120 minuti, verterà su esercizi di Use of English e una produzione di 120/180 parole. Non è consentito l’uso del dizionario.

Lavoro estivo
(consigliato per tutti, obbligatorio per studenti con debito e consolidamento)
· Lane, Spotlight on FCE, Exam Booster,  Heinle (esercizi dalle unità 12,13,14,15,16)

· dai Siti on-line consigliati durante l’anno e/o dai seguenti esercizi di Use of English a scelta
· www.bbc.co.uk/worldservice/learningenglish
· http://englishlearner.com/tests/index.shtml
·  www.englishpage.com
· Per chi volesse un riferimento a materiale cartaceo, si consiglia il seguente testo:

M.Mann S.Taylore-Knowles, Destination B2, Macmillan Editore  
N.B: si informano famiglie e studenti della possibilità di un abbonamento annuale (22 euro) a www.englishlive.tv, piattaforma e-learning h24 che prevede l’accesso a 4 canali tematici, 10 ebooks scaricabili, 2500 video lezioni ed esercizi, 6 livelli (da A1 a C2) corrispondenti al CEFR + ECDL video corso gratuito
Letture reperibili in internet * o sul sito dell’insegnante ** in formato pdf.  assegnate a  tutta la classe  e  necessarie  per lo svolgimento del programma del quinto anno:
R. Kipling

“Lispeth “*









J. Conrad

“An Outpost of Progress”
*






G. Orwell

“Shooting an Elephant” *
J. Joyce

from the collection “Dubliners”










“Eveline” 
**








“Clay”     
**








“The Dead” 
**







V. Woolf

“To the Lighthouse” **
