INDICAZIONI PER IL SALDO DEL DEBITO DI INGLESE 3 BC AS 2012/2013

· È necessario altresì riflettere sui brani analizzati in classe della letteratura medievale e dell’opera medievale Sir Gawayne and the Green Knight. Si consiglia di preparare alcuni approfondimenti relativi ai brani studiati in modo da essere in grado di redigere dei saggi brevi su questi argomenti.
· Alcune regole grammaticali andrebbero esercitate applicandole in un contesto significativo. A tale scopo si potrebbero redigere dei brevi saggi di circa 150-200 parole da sottoporre al vaglio, soffermandosi sulla grammatica che non risulta ancora acquisita. Bisogna arricchire il lessico leggendo testi in inglese e usando il dizionario tutte le volte che si dovesse rendere necessario. Si possono migliorare le capacità espressive orali prendendo in considerazione e discutendo alcune questioni che riguardano l’attualità e gli articoli della stampa anglosassone.
· Una parte della grammatica del biennio non è stata ancora acquisita con sicurezza. A tal fine si consiglia di svolgere delle esercitazioni tratte dai primi undici capitoli del libro di testo INSIDE GRAMMAR o di un’altra grammatica già in possesso. Sarebbe anche utile ripetere le prime sette unità del libro di testo Objective First, Cambridge prestando attenzione alle riflessioni grammaticali riguardo ai principali contenuti grammaticali: Comparison: adjectives and adverbs. Adverbs of degree. –ly adverbs. Modals: Obligation, necessity and permission. Prepositions of location. As and like. Compound adjectives. Review of past tenses: past simple; past continuous; present perfect; past perfect; irregular verbs. Conditionals with If. Conditionals with Unless. Parts of speech. Gerunds and infinitives.
· Sarebbe utile, inoltre, leggere un testo in lingua originale come per esempio The Picture of Dorian Gray di Oscar Wilde. Per chi preferisce la lettura digitale, dei testi si possono scaricare da

http://www.gutenberg.org/files/14522/14522-h/14522-h.htm
Questo link permette di scaricare gratuitamente e-books.

·  Si possono svolgere ulteriore esercizi graduati on.line:  www.bbc.co.uk/worldservice/learningenglish
http://englishlearner.com/tests/index.shtml
 
www.englishpage.com 

www.agendaweb.org
a4esl.org  

Tutti gli esercizi svolti devono essere presentati il giorno di consegna dei lavori estivi  per chi sarà promosso con debito o consolidamento.

Gli stessi siti e letture graduate sono utili a tutta la classe per un ripasso. 
  Prof. Vernacchia

