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Busto Arsizio, li  24 aprile 2009                                   Ai Sigg. Genitori degli studenti neoiscritti
a.s. 2009/2010
OGGETTO: Accoglienza studenti a.s. 2009/20010
Stimatissimi Genitori,

in qualità di DS mi presento a Voi  per rigraziarVi della fiducia accordata al mio Istituto e al suo corpo docenti, al quale state per affidare l’onore e anche l’oneroso impegno di concorrere alla formazione e all’ educazione dei vostri figli.

Il Dirigente Scolastico e i docenti dell'Istituto si riconoscono in una comune e concordata attenzione alla crescita globale della persona che coinvolga le famiglie e operi attraverso la valenza formativa delle diverse discipline.
In quest’ottica portiamo alla conoscenza della nostra futura utenza il testo del Patto formativo che verrà siglato all’atto del perfezionamento dell’Iscrizione: questo sarà possibile a decorrere da martedì  30 giugno 2008 a martedì 7 luglio 2009  presso la Segreteria Didattica dell’Istituto (dal lunedì  al venerdì – ore 10.30 – 13.30 - ; il sabato dalle ore 9.30 alle ore 12.30). Si ricorda che ai fini dell’iscrizione è necessario produrre l’attestato di conseguimento della Licenza Media e due foto formato tessera. 
Segnaliamo inoltre che a partire dal mese di giugno 2009 sarà rinvenibile nel sito dell’Istituto all’indirizzo www.liceocrespi.it una serie di indicazioni per un eventuale ripasso estivo degli studenti prima dell’avvio degli studi liceali, con anche esempi dei testi delle prove di autovalutazione che, somministrate agli studenti nell’ambito del Progetto Accoglienza dell’Istituto, saranno per i docenti un punto di partenza conoscitivo sul quale progettare i percorsi didattici. 

Nelle prime settimane di settembre, inoltre, l’Istituto propone, su libera adesione dell’utenza invitata,  corsi propedeutici di  competenze di base in matematica e in  lingua italiana (complessive 30 ore, delle quali 24 saranno erogate in orario mattutino dal 1 settembre al 12 settembre 2009 secondo calendario che verrà comunicato agli interessati): lo scopo è quello di permettere agli studenti  di meglio affrontare il primo anno di studi, sollecitando o ribadendo alcune competenze chiave . 

Si tratta di un nuovo servizio  che va nella direzione della piena accoglienza degli studenti nell’Istituto liceale che dirigo.
Vi invitiamo infine a partecipare allo spettacolo teatrale messo in scena dai nostri studenti:  SOGNO DI UNA NOTTE DI MEZZA ESTATE, di W. Shakespeare presso il Teatro Manzoni di Busto Arsizio il 21 maggio p.v. alle ore 21.00 (ingresso libero).

Sarà un’occasione in più per conoscere la nostra realtà e il dinamismo, la creatività ma nel contempo la serietà  che la anima.

Rimanendo a Vostra disposizione, porgo cordiali saluti

Il Dirigente Scolastico
Prof.ssa Cristina Boracchi
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