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             Busto Arsizio,li 08 Novembre 2012

Sigg. Studenti  

ALLA FIRMA DEI RAPPRESENTANTI DI CLASSE

Oggetto: Concerto di San Valentino

Gli studenti dell’Istituto intendono promuovere anche per quest’anno il Concerto di San Valentino in occasione dell'anniversario della morte di Don Isidoro Meschi.

Gli alunni che intendono partecipare al Concerto di San Valentino – edizione 2013  - in qualità di strumentisti, danzatori, cantanti, sono pregati di intervenire alla riunione preliminare che si terrà venerdì 16 novembre in Aula Video dalle ore 14.00 alle ore 15.00.

Chiunque fosse impossibilitato a presenziare, è pregato di far pervenire a                                     DENNIS G. DI FALCO (5^P) o MATTEO COLAMUSSI (3^B) o ERIKA BORLIN (2^A) il proprio nome, la classe di appartenenza, lo strumento, il brano che intende suonare e la sua durata approssimativa.

Dopo questo primo incontro verrà fissato un calendario di incontri-audizioni (entro la metà di dicembre) in cui ognuno suonerà il proprio pezzo.

Il Concerto rientra peraltro nel finanziamento triennale LAIV della Fondazione Cariplo, attività per le quali è responsabile la prof.ssa Balabio, esperta nel nostro Istituto e referente LAIV.

  Il Dirigente Scolastico

Prof.ssa Cristina Boracchi
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