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Ai Sigg. Docenti e studenti
ALLA FIRMA DEGLI STUDENTI RAPPRESENTANTI DI CLASSE

Oggetto: Mostra fotografica DALL’INCANTO AL DISINCANTO -  A CURA DELL’ Associazione E.va Onlus in collaborazione con il Comune di Busto Arsizio .

Si comunica che dal 17 al 23 p.v. p.v. nei corridoi del II piano dell’Istituto verranno esposte le immagini relative alla mostra di cui in oggetto in occasione della settimana contro la violenza perpretata nei confronti delle donne. 

La mostra, che è curata dall’Associazione E.va Onlus in collaborazione con il Comune di Busto Arsizio che l’ha concessa alle scuole superiori del territorio, intende sensibilizzare al problema utilizzando solamente immagini che mostrino la donna nel suo essere incantevole, inviolabile che la raffigurano nella sua quotidianità; il percorso delle immagini infatti si apre parlando della donna entusiasta della vita e della sua femminilità, che si rivelerà nel suo sorriso, nel suo essere madre, nel suo essere sensuale e bella, nella sua normalità.

Il percorso, però prevede anche un passaggio ad un lato meno incantevole, un velo squarciato che testimonia la coscienza di un’identità violata, abusata, repressa.
Gli studenti o le classi i cui docenti lo riterranno interessante potranno  visitarla e votare la immagine più significativa, aggiungendo il proprio contributo al lavoro svolto anche dagli altri studenti della città.
F.to Il Dirigente scolastico

prof.ssa Cristina Boracchi 
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