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Busto Arsizio,  25 gennaio 2013

AI DOCENTI 

AGLI STUDENTI 

AI GENITORI

DELLE CLASSI DEL BIENNIO

Oggetto: Giornata della memoria 2013 

Gli studenti del biennio celebreranno la Giornata della Memoria il giorno 1 febbraio, presso il Teatro Manzoni, con una manifestazione frutto del lavoro svolto in questi mesi nelle diverse classi.
Gli studenti si recheranno presso il teatro al termine della seconda ora di lezione, accompagnati dai docenti della terza  ora, e vi si tratterranno fino al termine della manifestazione, previsto per le ore 12.50, per poi tornare direttamente alle proprie abitazioni.

A teatro la sorveglianza sarà assicurata dai  professori Amadori Lorena,Balabio Monica, Capria Filomena, Castelli Stefania, Celano Elsa, Gallazzi Alessandra, Iotti Chiara, Leotta Patrizia, Marano Giampiero, Messina Marco Tullio, Nappo Elisabetta, Zanello Giuliana.
All’ingresso in sala, le classi del Liceo delle Scienze Umane si disporranno vicine, nel settore di sinistra della platea, a partire dalla prima fila.

N.B.  Tutti gli studenti rimarranno in sala fino al termine della manifestazione, anche quelli che non hanno la quinta ora di lezione. Gli insegnanti  delle classi interessate sono pregati di  comunicare la variazione di orario alle famiglie tramite annotazione sul libretto.








Il Dirigente Scolastico









Prof. Cristina Boracchi
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