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Circ. n. 260
WEB
Busto Arsizio, 5 febbraio 2013
Agli studenti di terzo e quarto anno

OGGETTO: Proposta attività correlate ai Mondiali Master di Canottaggio

Il Comitato Organizzatore dei Campionati Internazionali di Canottaggio Varese 11-15 e l’Ufficio Scolastico Territoriale  di Varese, dopo la positiva esperienza nello scorso settembre, sta avviando l’organizzazione degli eventi correlati ai Campionati che si svolgeranno dal 5 al 8 settembre 2013 e che coinvolgeranno ancora studenti e studentesse del terzo e quarto anno delle scuole superiori della Provincia di Varese. Le attività previste per gli studenti riguarderanno l’assistenza presso le squadre, il pubblico e le autorità,  la segreteria degli eventi, l’assistenza ai giudici, l’organizzazione logistica, la sicurezza, l’informazione turistica. Gli studenti saranno impegnati dall’1 all’8 settembre 2013.
Il Comitato prevede la partecipazione di circa venti studenti per scuola; gli studenti che già l’anno passato si erano iscritti negli elenchi dell’Istituto per partecipare agli eventi e coloro che volessero proporsi per le attività sono invitati a contattare entro sabato 9 febbraio la prof.ssa Daniela Grisoni per aggiornare i propri dati o per dare la disponibilità. I criteri per la partecipare sono i seguenti:
· livello conoscenza della lingua Inglese  non inferiore a B1
· condotta con votazione non inferiore a 8

· media dei voti nello scrutinio del primo quadrimestre a.s. 2012/2013 non inferiore a 7
Ai partecipanti alle attività che si configurano come alternanza scuola-lavoro verrà garantita l’adeguata formazione relativa agli aspetti tecnici delle specialità sportive, alla valorizzazione turistica del territorio, alle pratiche connesse con la sicurezza (per ottenere la certificazione INAIL). Agli studenti che non lo avessero già fatto, il Comitato offre un corso specifico di inglese. Gli studenti partecipanti agli eventi avranno la divisa ufficiale, a loro sarà fornito il vitto durante le giornate di lavoro e saranno rimborsate le spese di trasporto. Per ulteriori dettagli è a disposizione in Istituto, oltre alla prof.ssa Grisoni, anche la prof.ssa Marcella Colombo responsabile per Alternanza Scuola Lavoro (marcella.colombo@liceocrespi.it) 
                                                                                          


  Il Dirigente Scolastico

                                                                                             Prof.ssa Cristina Boracchi 
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