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A tutti i rappresentanti di classe 
 ULTIMO ANNO DI LICEO – alla firma

OGGETTO: Non solo tesine - Corso gratuito in biblioteca per prepararsi alla maturità

La biblioteca di Busto Arsizio in collaborazione con l’Università Carlo Cattaneo propone alle Scuole Secondarie di Secondo Grado del proprio territorio un laboratorio rivolto ai ragazzi che frequentano il IV e il V anno e che si accingono a preparare l’esame di stato.

L’esperienza dei progetti di ricerca che i ragazzi  svolgono in occasione della maturità può diventare infatti, grazie ad un approccio guidato, un’occasione per  favorire la crescita personale e per gettare le basi per un apprendimento autonomo.

Il corso dal titolo “Non solo tesine. Ri-cercare per imparare” è tenuto dalla Dott.ssa Laura Ballestra della Biblioteca della LIUC e si propone di fornire ai ragazzi gli strumenti per definire i punti focali dell’argomento prescelto, condurre ricerche digitali e trovare i documenti più utili e pertinenti alla realizzazione della propria tesina di maturità.

Il laboratorio, di un unico incontro, si svolgerà presso la Sezione Ragazzi della Biblioteca Comunale mercoledì 20 marzo dalle 15.00 alle 18.00. 

Il corso è gratuito e l’iscrizione deve essere effettuata presso la Biblioteca Comunale.

Per informazioni: Biblioteca Comunale Sezione Ragazzi 0331 390.390 Banco Prestito 0331 635123, biblioteca@comune.bustoarsizio.va.it
                                                                                                                         Il Dirigente Scolastico










    Prof.ssa Cristina Boracchi
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