in vnia
prima declinazione * indicativo presente ? complementi di luogo
Villica et ancillae aream sechilo (aw.) purgant et ornant, quia (= perché^ exspectant domi-nam. lam raeda adventat; domina cum (preposizione + obl = con] filiolis lulia et Caeciha intrat et benigne (aw.) salutai. Tum aream, aulas, cellas, attente (aw,) mspectat; mundi-tiam valde (aw.) probat ac laudat. Dominae et puellis rosas et uvam villica praebet: domi​na et filiae uvam degustant. lulia et Caecilia laetae spectant rosarum areas; etiam agnae, capellae, gallinae puellis laetitiam parant. Sed praecipue (aw.) luscinia in cavea puellas de-lectat; tum villica caveam cum (preposizione + abl = con) luscinia matronae donat. Interèa ancillae properant et cenam parant: tum convivas ad mensam invitant et lucernas collocant, quia (=poiché) tenebrae iam appropinquant. Inter (preposizione + acc. = duran​te) cenam tibiae et citharae sonant, puellae cantant et saltant; Caecilia nugas narrai, scur-rae convivas laetificant. Interèa viUica el ancillae vigilant et lanam tractant.
Analisi del testo
a) Evidenzia, cerchiandoli, tutti i termini che fungono da soggetto.
b) Individua nel brano tutte le proposizioni in cui il soggetto è sottinteso ed espilatalo in latino,
e) Sottolinea in rosso tutti i termini espressi ai dativo.
d) Sottolinea in verde tutti i termini espressi all'accusativo.
e) Sottolinea in blu tutti i termini espressi all'ablativo.
La Fortuna
prima e seconda declinazione e aggettivi della prima classe e indicativo presente, imperfetto e perfetto delle coniugazioni regolari & pr esente. .d i fero * particolarità dello stato in luogo * complemento predicativo del soggetto, d'agente, di mezzo
Fortuna magna_dea pulabatur. Omnes (= Tutti) Fortunam celebrabant, ora-bant, reformidabant .quoque: a Fortuna enim divitias, gloriam, potentiam, airxilium, mal<> rum remedia sperabant, Fortunae iram invidiamque vitabant, Fortunae igitur antiqui mul-tas aras dicaverunt, Romae praecipue; in Fortunae aris saepe hostiae immolabantur. At Fortuna raro opulentiam, numquam vitam beatam ferì. Omnino cacca est: iustitiam igno​rai, misericordiae non obtemgerat, inimiciliarum aerumnarumque saepe causa est, raro se-cunda, saepe adversa. luslilia contea, industria, £ereeyerantia, gatientia semper fidae el fructuosae sunl: iuslilia enim famam, industria vitam commodam paramus, perseverantia et patienlia aerumnas ferimus.
Analisi del testo
a) Ab antiquis: di quale complemento si tratta?
b) Fortuna: come vengono definiti i termini che possono avere significato ambivalente? La presenza
di quale elemento grammaticale può aiutare a connotarli?
e) magna dea: come si giustifica sintatticamente questo nominativo? A quale tipo di verbo si accom​pagna?
d) quoque: dove si trova di norma collocata questa congiunzione?
e) auxilium: quale particolarità presenta questo sostantivo? Al plurale conserva lo stesso significato
del singolare?
O malorum: deriva da màlus, -i, m., da màlus, -i, f., da màlum, -i, n,, da màlus, -a, -um o da màlum, -i, n. (agg. sostantivato)? Dopo aver individuato la corretta derivazione del termine, indica il signi​ficato di tutti gli altri vocaboli qui riportati.
g) Romae: qua! è la sua funzione sintattica? In quali altri modi può presentarsi espresso questo com-
plemento?
«
h) At con quale valore è usata qui la congiunzione?
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