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PROGRAMMA SVOLTO INGLESE E PACCHETTO LAVORO ESTIVO

CLASSE 2 SEZIONE L A.S. 2010-2011

Docente: prof.ssa Vittoria Macellaro

Testo:Spotlight on you, Book 2, di M. Papa e J. Shelley, ed. Zanichelli

Inside Grammar, di M Vince, ed. Macmillan

Moduli: G,H, I,J,K,L

Contenuti grammaticali: Past progressive. Verbi che non vengono usati nella forma progressiva. Could. Pronomi relativi. So e neither. Either … or, neither … nor, both … and. Il condizionale. Past Perfect simple e progressive.  Il periodo ipotetico. Riferire eventi passati nel discorso diretto. Ordini nel discorso indiretto. Pronomi e avverbi indefiniti. Should/ ought to. One/ ones. Might. Need/ needn’t. Domande nel discorso indiretto. La forma passiva. Phrasal verbs. Raccontare eventi passati. Make/do. Verbi modali: ampliamento. Doppio genitivo. Forme esclamative. Pronomi riflessivi. Forme impersonali: usi generico dei pronomi personali. Forme impersonali: il passivo. Usi del pronome it. Have, get e make causativi. Verbo + complemento + infinito. Preposizioni by e from. Verbi di percezione. Verbi + -ing form. Verbi + infinito.

Competenze comunicative: parlare di problematiche personali. Esprimere accordo e disaccordo. Fare ipotesi e dare suggerimenti. Esprimere eventi possibili, probabili e improbabili. Dare consigli. Riportare una conversazione che si è svolta nel passato. Parlare di ciò che sarebbe potuto accadere ma non è accaduto. Esprimere stupore e rammarico.

Indicazioni di metodo:L'insegnamento di L2 si è basato su un metodo di lavoro integrato che presuppone l’acquisizione delle quattro abilità comunicative. Il comunicare corretto deve essere sempre al centro del processo di apprendimento. Gli alunni sono sollecitati, attraverso le attività on-line e su testo, alla scoperta guidata. Un procedere metodologico a spirale, dagli argomenti di base fino a quelli più complessi, consentirà di rivedere sistematicamente il materiale linguistico di base (lessico, funzioni, strutture). Con le attività proposte viene favorito il metodo di  auto-apprendimento, se possibile tramite l'utilizzo di strumenti multimediali.Lavoro estivo consigliato in caso di debito o consolidamento per prepararsi alla prova di saldo debito:
Ripasso delle strutture grammaticali svolte dal testo in adozione: M.Vince e altri, Inside Grammar, Macmillan editore.

Dal sito web http://www.englishforum.com/00/interactive/ o  www.britishcouncil.org/central.htm  o www.english-zone.com/index o www.eslcafe.com da altri siti consigliati già durante l'anno (livello lower intermediate-intermediate) 70 esercizi on line 

Si consiglia l’acquisto del testo:
 G. Corrado, Move on to Summer , Vol. 2+ CD audio,  Black Cat ed.
ISBN9788853011114


Letture consigliate a tutti gli studenti (almeno una delle tre)

Un numero del mensile SPEAK UP (acquistabile in edicola)

“Picture of Dorian Gray”, di  O. Wilde Ed. Penguin Readers, 
ISBN9781405879736

 

“J.K.Jerome, Tales of the Unreal”, Level B1, Hoepli 

ISBN9788820343040


Utili a tutti per un ripasso:
http://www.englishforum.com/00/interactive/o  www.britishcouncil.org/central.htm  o www.english-zone.com/index o www.eslcafe.com da altri siti consigliati già durante l'anno (livello lower intermediate-intermediate)  
