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Programma Inglese e lavoro estivo  Classe IV O

A.S. 2010-2011

Docente: prof.ssa  Pinciroli Nadia
Testo:“Spotlight on FCE”  Student’s book di J Naunton e J. Hughes ed. Heinle

Units: 6,7,8,9,10,11,12,13 e 14
“Spotlight on FCE” Exam Booster di A. Lane ed. Heinle

Units: 6,7,8,9,10,11,12,13 e 14

Testo: Inside Grammar, M. Vince, Macmillan

Witness to the times vol. A di R. Marinoni Mingazzini e L. Salmoiraghi

Witness to the times vol. B di R. Marinoni Mingazzini e L. Salmoiraghi

Contenuti grammaticali biennio: Il past simple di to be. Risposte brevi. Was / were born. Present simple and present progressive. In, on at. Il past simple. Used to. Forme interrogative del past simple. Avverbi di frequenza. Ever/ never. Espressioni di frequenza. And, but, because, so. Preposizioni di luogo. Aggettivi e pronomi indefiniti. Imperativo. Futuro con will. Frasi con if, when, as soon as, unless, until. Futuro espresso con il presente progressivo. Futuro con going to/ planning to . Espressioni che indicano un tempo futuro. Question tags. Present perfect. Uso del present perfect e del past simple. Il present perfect per esprimere la durata delle azioni. Verbi modali: dovere e potere. Il comparativo di maggioranza. Il comparativo di uguaglianza. Il comparativo di minoranza. Il superlativo relativo di maggioranza. Il superlativo relativo di minoranza. Pronomi possessivi. Parole composte. Forme ellittiche. Wh- words (parole interrogative). Pronomi e aggettivi interrogativi. Shall. Sequenze di azioni. Preposizioni + ing. Interrogative indirette. 

Competenze comunicative: parlare del passato, del presente e del futuro. Parlare dei propri gusti e abitudini. Esprimere deduzioni, doveri, obblighi e divieti. Fare dei confronti. Esprimere opinioni e preferenze.

Past progressive. Verbi che non vengono usati nella forma progressiva. Could. Pronomi relativi. So e neither. Either … or, neither … nor, both … and. Past perfect simple e progressive. Il condizionale. Il periodo ipotetico. Riferire eventi passati nel discorso diretto. Ordini nel discorso indiretto. Pronomi e avverbi indefiniti. Should/ ought to. One/ ones. Might. Need/ needn’t. Domande nel discorso indiretto. La forma passiva. Phrasal verbs. Raccontare eventi passati. Make/do. Verbi modali: ampliamento. Doppio genitivo. Forme esclamative. Pronomi riflessivi. Forme impersonali: usi generico dei pronomi personali. Forme impersonali: il passivo. Usi del pronome it. Have, get e make causativi. Verbo + complemento + infinito. Preposizioni by e from. Verbi di percezione. Verbi + -ing form. Verbi + infinito.

Contenuti grammaticali terzo anno: 

Revision of tenses, present perfect e present perfect continuous, Present perfect continuous negativo, past perfect, past perfect continuous, Comparative and superlative, articles, like, as as if/ as though, adverbs, narrative tenses, countable and uncountable nouns, future forms, Indirect speech e reporting verbs.
Contenuti grammaticali quarto anno: 

Modali (dovere, potere) e  loro verbi alternativi. Subordinate relative. Periodo ipotetico e strutture alternative esprimenti ipotesi.Verbi che reggono gerundio e infinito. Modi per esprimere abitudini al presente e al passato. Participiali in -ing e –ed, Passivo, to ave something done, verbi causativi, so, such, too, enough, linkers, Phrasal verbs e nomi aggettivi ed espressioni seguiti da preposizione.

N.B.Gli studenti dovranno conoscere il lessico relativo a: letture, listening di cui è stato fornito il tapescript e essere in grado di produrre lettere di tipo formale e informale e opinion essays.

Programma di letteratura svolto

L’origine del teatro: dal medioevo a Shakespeare

Lettura  integrale di  “Macbeth” di Shakespeare 

L’eroe tragico: Macbeth (Shakespeare), Doctor Faustus (Marlowe) e il Satana di Milton

Sonetti di Shakespeare

L’origine del romanzo e del giornalismo.

Lettura dei brani da “Robinson Crusoe” e “Moll Flanders” di D. Defoe

Lettura di due  brani da“Pamela or Virtue Rewarded” di Richardson

Durante il II quadrimestre si sono svolte alcune esercitazioni di avvio alla analisi di testi letterari secondo le modalità dell’esame di stato.

Indicazioni di metodo: L'insegnamento di L2 si è basato su un metodo di lavoro integrato che presuppone l’acquisizione delle quattro abilità comunicative. Il comunicare corretto deve essere sempre al centro del processo di apprendimento. Gli alunni sono sollecitati attraverso le attività on-line e su testo, ad affrancare le  competenze comunicative e ad analizzare testi letterari secondo le tipologie dell’esame di stato (seconda e terza prova)
Lavoro estivo consigliato in caso di debito o consolidamento per prepararsi alla prova di saldo debito:

Ripasso units svolte durante l’a. sc. dal libro di testo in adozione :“Spotlight on FCE”  Student’s book di J Naunton e J. Hughes ed. Heinle

Units: 6,7,8,9,10,11,12,13 e 14
“Spotlight on FCE” Exam Booster di A. Lane ed. Heinle

Units: 6,7,8,9,10,11,12,13 e 14
Ripasso argomenti grammaticali dal testo in adozione “Inside Grammar” MacMillan editore
Si consiglia l’acquisto del testo :
 “Destination B 2. Grammar and Vocabulary” di M. Mann e S.Taylore-Knowles ed. MacMillan ( si consiglia di svolgere solo le unità relative a grammar)
Letture richieste a tutti gli student:

“Empire Tales” AAVV, ed. Black Cat,  book+CD

     ISBN 9788877542960 
 € 9.50

“ The Importance of being Earnest” ed. Black Cat  book+CD   ISBN 9788877541260
 € 9.00

Esercizi per tutti gli studenti: 

Dal testo in adozione: J. Naunton, J. Hughes, Spotlight on FCE, Heinle (Unit 15, 16) - A. Lane, Spotlight on FCE, Exam Booster,  Heinle (units 15,16)

