Comunicazione n.7
1) SEMINARI DEL POLITECNICO
mercoledì 6 marzo  2013 - ore 15.00 - presso  l'Aula Consiglio del  Dipartimento di Matematica - Edificio NAVE - Via Bonardi, 9, Milano
Lucia Toniolo  -  Osservare un'opera d'arte da vicino: indagine tra materiali e molecole
 L’applicazione dei metodi scientifici alla conoscenza e conservazione di manufatti di interesse artistico, non è nuova; da alcuni decenni a fianco di conservatori, storici dell’arte, architetti e restauratori lavorano chimici e fisici capaci di indagare la materia costituente un’opera d’arte, di definire lo stato di conservazione e di suggerire metodi innovativi per il restauro.     Negli ultimi anni tuttavia i metodi analitici utilizzati si sono trasformati rapidamente da invasivi a micro- e non-invasivi, da metodi tradizionali di laboratorio a indagini da effettuare in situ direttamente sull’opera.  Il seminario fa luce sui concetti base della diagnostica per le opere d’arte, attraverso il racconto di alcuni casi studio significativi a cui hanno lavorato ricercatori del Politecnico.

2) OPEN DAY  INSUBRIA

Le giornate di orientamento Insubriae Open Day sono programmate quest’anno nelle seguenti date:
· venerdì 12 APRILE nella sede di Como – Sant’Abbondio 

· venerdì 19 APRILE nelle sedi di Varese – Loc. Bizzozero
Sul sito web di Ateneo, alla pagina dedicata all’Open Day, verrà pubblicato a breve il programma completo delle giornate e sarà possibile per gli studenti effettuare l’iscrizione on line.
 Le iscrizioni saranno aperte a partire dal 1 marzo p.v. L’iscrizione degli studenti è fondamentale ai fini organizzativi, quindi Vi chiediamo di informare i Vostri studenti di questo necessario adempimento.
 
