INDICAZIONI PER IL SALDO DEL DEBITO DI INGLESE II A AS 2012/2013

· Le regole grammaticali andrebbero esercitate applicandole in un contesto significativo. A tale scopo si potrebbero redigere dei brevi saggi di circa 200 parole da sottoporre al vaglio, soffermandosi sulla grammatica che non risulta ancora acquisita. Bisogna arricchire il lessico leggendo testi in inglese e usando il dizionario tutte le volte che si dovesse rendere necessario. Si possono migliorare le capacità espressive orali prendendo in considerazione e discutendo alcune questioni che riguardano l’attualità, anche prendendo in considerazione gli articoli della stampa anglosassone studiati in classe.
· Una parte della grammatica del biennio non è stata ancora acquisita con sicurezza. A tal fine si consiglia di ripetere le prime tredici unità del libro di testo: J. Nauton and J. Hughes, Spotlight on FCE, Heinle. Prestando attenzione alle riflessioni grammaticali riguardo ai principali contenuti grammaticali: Modal verbs for guessing, speculating and deducing. Conditionals. Mixed conditional wish. Contrast and concession. Though. The definite article. Reported Speech. Reporting verbs. Suggest.
· È necessario altresì riflettere sui brani della letteratura inglese del sedicesimo e diciassettesimo secolo analizzati in classe e rileggere le scene sottoposte ad analisi critica della tragedia Macbeth di Shakespeare. Si consiglia di preparare alcuni approfondimenti relativi alla tragedia in modo da essere in grado di presentarli in forma di saggio breve.
· Sarebbe utile leggere un testo in lingua originale come per esempio Wuthering Heights di Emily Bronte. Per chi preferisce la lettura digitale, dei testi si possono scaricare da http://www.gutenberg.org/files/14522/14522-h/14522-h.htm
Questo link permette di scaricare gratuitamente e-books.

·  Si possono svolgere ulteriore esercizi graduati on.line:  www.bbc.co.uk/worldservice/learningenglish
http://englishlearner.com/tests/index.shtml
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Tutti gli esercizi svolti devono essere presentati il giorno di consegna dei lavori estivi  per chi sarà promosso con debito o consolidamento.

Gli stessi siti e letture graduate sono utili a tutta la classe per un ripasso. 
  Prof. Vernacchia

