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Programma Inglese Classe IV M

A.S. 2012-2013

Testo: Spotlight on FCE Student’s book.,di Jon Naunton e John Hughes ed. Heinle

Spotlight on FCE Exam Booster with key, di Alastair Lane ed. Heinle

Unit : 4,5,6,7,8,9 e10

Testo: New Inside Grammar, M. Vince, Macmillan

“Only Connect…New Directions” Ed. Blu multimediale .Vol I  From the origins to the Eighteen Century, di M.Spiazzi e M. Tavella. Ed. Zanichelli

Contenuti grammaticali biennio: Il past simple di to be. Risposte brevi. Was / were born. Present simple and present progressive. In, on at. Il past simple. Used to. Forme interrogative del past simple. Avverbi di frequenza. Ever/ never. Espressioni di frequenza. And, but, because, so. Preposizioni di luogo. Aggettivi e pronomi indefiniti. Imperativo. Futuro con will. Frasi con if, when, as soon as, unless, until. Futuro espresso con il presente progressivo. Futuro con going to/ planning to . Espressioni che indicano un tempo futuro. Question tags. Present perfect. Uso del present perfect e del past simple. Il present perfect per esprimere la durata delle azioni. Verbi modali: dovere e potere. Il comparativo di maggioranza. Il comparativo di uguaglianza. Il comparativo di minoranza. Il superlativo relativo di maggioranza. Il superlativo relativo di minoranza. Pronomi possessivi. Parole composte. Forme ellittiche. Wh- words (parole interrogative). Pronomi e aggettivi interrogativi. Shall. Sequenze di azioni. Preposizioni + ing. Interrogative indirette. 

Competenze comunicative: parlare del passato, del presente e del futuro. Parlare dei propri gusti e abitudini. Esprimere deduzioni, doveri, obblighi e divieti. Fare dei confronti. Esprimere opinioni e preferenze.

Past progressive. Verbi che non vengono usati nella forma progressiva. Could. Pronomi relativi. So e neither. Either … or, neither … nor, both … and. Past perfect simple e progressive. Il condizionale. Il periodo ipotetico. Riferire eventi passati nel discorso diretto. Ordini nel discorso indiretto. Pronomi e avverbi indefiniti. Should/ ought to. One/ ones. Might. Need/ needn’t. Domande nel discorso indiretto. La forma passiva. Phrasal verbs. Raccontare eventi passati. Make/do. Verbi modali: ampliamento. Doppio genitivo. Forme esclamative. Pronomi riflessivi. Forme impersonali: usi generico dei pronomi personali. Forme impersonali: il passivo. Usi del pronome it. Have, get e make causativi. Verbo + complemento + infinito. Preposizioni by e from. Verbi di percezione. Verbi + -ing form. Verbi + infinito.

Contenuti grammaticali terzo anno: 

Revision of tenses, present perfect e present perfect continuous, Present perfect continuous negativo, past perfect, past perfect continuous, Comparative and superlative, articles, like, as as if/ as though, adverbs, narrative tenses, countable and uncountable nouns, future forms, Indirect speech e reporting verbs.

Contenuti grammaticali quarto anno: 

future forms,  modali (dovere, potere) e  loro verbi alternativi. Subordinate relative. Periodo ipotetico. Verbi che reggono gerundio e infinito. Modi per esprimere abitudini al presente e al passato. Participiali in -ing e –ed, Passivo, Reported speech Verbi causativi, so, such, too, enough, Linkers, Phrasal verbs e nomi, aggettivi ed espressioni seguiti da preposizione.
N.B. Gli studenti dovranno conoscere il lessico relativo a: letture, listening di cui è stato fornito il tapescript e essere in grado di produrre lettere di tipo formale e informale, a book or film review, un breve opinion essay.

Programma di letteratura svolto

L’origine del teatro: dal medioevo a Shakespeare

“Everyman”

Lettura  integrale di  “Othello” di Shakespeare 

L’eroe tragico: Othello (Shakespeare), Doctor Faustus (Marlowe) Satan di John Milton 
Background storico: dagli Stuart a Cromwell, the Restoration, the Glorious Revolution , the Hanoverians.
L’origine del giornalismo e del romanzo: Defoe  Richardson  Fielding 

Lettura di brani da “Robinson Crusoe” e “Moll Flanders” di D. Defoe

Lettura di brani da“Pamela or Virtue Rewarded” di Richardson

Lettura di brani da “Tom Jones” di Fielding

Lavoro estivo consigliato a tutti, obbligatorio per studenti con debito e consolidamento
· J. Naunton, J. Hughes, Spotlight on FCE, Heinle (Units11,12,13,14,15) - A. Lane, Spotlight on FCE, Exam booster,  Heinle (units11,12,13,14, 15,)

· almeno 70 esercizi on line da produrre il giorno di consegna dei lavori estivi

dai Siti on-line, utile a tutti (soprattutto in vista della certificazione B2 FCE)
· www.bbc.co.uk/worldservice/learningenglish
· http://englishlearner.com/tests/index.shtml
· http: //learnenglishteens.britishcouncil.org
Letture consigliate a tutta la classe:

“Empire Tales” AAVV, ed. Black Cat, 


ISBN 9788877546845 

“Dubliners”, di J.Joyce ed Black Cat



ISBN9788877546678


La prova di saldo del debito verterà su esercizi di Use of English e una breve produzione di argomento  letterario.
L’insegnante





Gli studenti rappresentanti di classe

Nadia Pinciroli



