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Programma Inglese e Lavoro estivo
Secondo Anno  Sezione: DL
A.S. 2011-2012

Prof.ssa V. Macellaro

Testi: J. L. Soars, Headway Digital, Pre-Intermediate, Oxford University Press

Unità: 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12

M.Vince e altri, New Inside Grammar. Ed. MacMillan

Contenuti grammaticali specifici del secondo anno del primo biennio: Past progressive. Verbi che non vengono usati nella forma progressiva. Could. Pronomi relativi. So e neither. Either … or, neither … nor, both … and. Il condizionale. Past Perfect simple e progressive.  Il periodo ipotetico. Riferire eventi passati nel discorso diretto. Ordini e domande nel discorso indiretto. Pronomi e avverbi indefiniti. Should/ ought to. One/ ones. Might. Need/ needn’t. Domande nel discorso indiretto. La forma passiva. Phrasal verbs. Raccontare eventi passati. Make/do. Verbi modali: ampliamento. Doppio genitivo. Forme esclamative. Pronomi riflessivi. Forme impersonali: usi generico dei pronomi personali. Forme impersonali: il passivo. Usi del pronome it. Have, get e make causativi. Verbo + complemento + infinito. Preposizioni by e from. Verbi di percezione. Verbi + -ing form. Verbi + infinito.

Programma Conversazione inglese: attività  tese al rinforzo e approfondimento dei contenuti programmati per il primo anno, visione del film in lingua originale con sottotitoli in  inglese “About a Boy”

Indicazioni di metodo:
L'insegnamento di L2 si è basato su un metodo di lavoro integrato che presuppone l’acquisizione delle quattro abilità comunicative. Il comunicare corretto deve essere sempre al centro del processo di apprendimento. Gli alunni sono sollecitati, attraverso le attività on-line e su testo, alla scoperta guidata. Un procedere metodologico a spirale, dagli argomenti di base fino a quelli più complessi, consentirà di rivedere sistematicamente il materiale linguistico di base (lessico, funzioni, strutture). Con le attività proposte viene favorito il metodo di  auto-apprendimento, se possibile tramite l'utilizzo di strumenti multimediali.

Lavoro estivo consigliato per tutti, obbligatorio per studenti con debito e consolidamento
Ripasso delle strutture grammaticali svolte dal testo in adozione: M.Vince e altri, Inside Grammar, Macmillan editore.

Dai siti web:

 www.agendaweb.org
www.englishpage.com
a4esl.org

(livello  intermediate/medium-difficult)  almeno 70 esercizi on line da produrre il giorno di consegna dei lavori estivi (29 agosto 2012) o, in alternativa:
Guglielmo Corrado, Move on to summer 2 , Ed. Black Cat

Letture Consigliate a tutti
Un numero della rivista mensile SPEAK UP (articoli di livello B1)

The Daydreamer Ian McEwan

e-book Scaricabile free on-line

http://freebooks-at.blogspot.it/2011/12/daydreamer-ian-mcewan-ebook-free.html
