LAVORO ESTIVO DI LATINO
Prof.ssa A. Patrizia Leotta
Classe IIA classico
Ripasso del programma svolto nel biennio ed esercitazione:

Morfologia: comparativi e superlativi (secondo termine di paragone, compl. partitivo); verbi deponenti e semideponenti; verbi anomali ( fero, fio e passivo dei composti di facio, volo, nolo, malo, eo e composti, edo); verbi difettivi (coepi, memini, odi, novi, aio, inquam, fari, formule di saluto). Pronomi e aggettivi determinativi, dimostrativi, possessivi; pronomi personali; Pronomi: idem e ipse. Uso del pron. riflessivo; uso di suus,sua,suum. Pronomi relativi- relativi indefiniti; Pronomi, aggettivi e avverbi interrogativi. Pronomi e aggettivi  indefiniti. Pronomi, aggettivi e avverbi correlativi.

Sintassi dei casi: Il Nominativo: Il doppio nominativo- Costruzione di videor -Verba declarandi, sentiendi e iubendi (costruzione personale e impersonale). L’Accusativo: L’accusativo dell’oggetto esterno e interno- Verbi assolutamente e relativamente impersonali- Il doppio accusativo- Complementi all’accusativo.

Il Genitivo: dichiarativo, possessivo, di convenienza- Il genitivo con i verbi di stima, di prezzo; il genitivo con i verbi giudiziari e con i verbi di memoria- Interest e refert- Complementi al genitivo.

Il Dativo: Verbi che reggono il dativo e costruzione passiva dei medesimi verbi- Verbi con doppio costrutto- verbi con diversi costrutti- Il doppio dativo- Complementi al dativo.

L’Ablativo: Dignus e indignus- Opus est- Utor, fruor, fungor, potior, vescor- Complementi all’ablativo

Sintassi del verbo*: Il “si” impersonale- Il passivo con i verbi servili- Il modo congiuntivo: esortativo, desiderativo, potenziale, dubitativo, suppositivo - L’imperativo negativo- Il participio (presente, passato, futuro)- Il participio congiunto- Ablativo assoluto- La perifrastica attiva- Il modo gerundio- Il modo gerundivo -La coniugazione perifrastica passiva- Il supino attivo e passivo.

Sintassi del periodo: La subordinazione: la consecutio temporum-  La proposizione interrogativa (diretta e indiretta)- le proposizioni relative proprie e improprie- Usi particolari del relativo: prolessi, nesso relativo- Altri modi per esprimere la prop. finale- la prop. consecutiva- La proposizione causale reale e soggettiva- prop. temporale – Periodo ipotetico indipendente -  Completive: proposizioni completive introdotte da quod  dichiarativo, da ut / ut non; ut / ne; complementari introdotte dai verba timendi. 
\Proposizioni avversative e concessive.
Esercizi

Vol. 2D:
Unità 26 (pag. 14-26): riprendere gli esercizi già assegnati ma non corretti in classe; versioni n° 3 e 9;

pag. 91 versione n° 2; pag. 108 es. n°2; pag. 127 versioni n° 1 e 2 (con analisi guidata); pag. 157 versione n° 2 (con analisi guidata) e 6; pag. 210 versione n° 9.
Cultura e storia. Leggere con attenzione:

· Gli svaghi preferiti dai Romani (pag. 28/9)

· Viaggiare nell’antica Roma (pag. 64/5)

· Scrittori e lettori a Roma (pag. 94/5)

· Il mondo degli spettacoli teatrali (pag. 132/3)
